

# 中国国际旅游交易会首次落地海南

12月19日至21日在海口举办，设置阳光海南展区

本报海口12月8日讯（海南日报全媒体记者刘晓惠 通讯员李艺娜）12月8日，海南日报全媒体记者从海南省旅游和文化广电体育厅获悉，2025中国国际旅游交易会（以下简称旅交会）将于12月19日至21日在海南国际会展中心举办，其中12月20日—21日为公众开放日。

中国国际旅游交易会创办于1998年，经过20多年的发展，已成为亚洲地区规模最大、影响力广泛的国际旅游展会。这是旅交会首次落地海南，预计将吸引超100个国家和地区的旅游机构、旅行商参展，1000名国

际及港澳台地区旅行商、300名国内参展单位及重点企业代表参会。

本届旅交会展览总面积6.5万平方米，设置国内展区、国际展区、阳光海南展区、文旅融合展区和入境旅游消费展区等五个展区，展示内容丰富，展览方式多元。

作为东道主，海南在本届旅交会上将设置面积超1.2万平方米的阳光海南展区，全面展现海南的独特资源与旅游产品。阳光海南展区总搭建面积约6800平方米，以“中国自贸港 世界度假岛”为核心品牌定位，划分为序馆、6大线路组团展区、旅游

企业展区、海南驿站四大核心功能区，以及生活市集区及功能区、主题门楼区、互动体验演艺区等。同时配套设置商务洽谈区、观众休息区、海南美食体验区、特色造型打卡点等沉浸式体验空间。

本届旅交会还将聚焦海南打造离岛免税“金字招牌”、博鳌乐城“医疗特区”、“留学海南”品牌，做好离岛免税、医疗、教育“三篇消费文章”推介；整合海南非遗、体育旅游示范项目、涉旅相关政策，以及国际旅游消费中心建设成果等核心资源，向全球客商展示一个立体多面、生动鲜活的海南。

为将本届旅交会打造成为具有全球影响力的行业盛会，在嘉宾邀约方面，海南积极依托位于中国香港以及吉隆坡、莫斯科、柏林、东京、新加坡、河内、乌兰巴托等地的29个海南旅游境外推广办事处，联合入境旅游市场主体共同拓展嘉宾邀请渠道，广泛动员世界各地企业精选特色旅游商品参展。届时，旅交会将配套举办专业洽谈、现场推介、旅行商线路考察等多元化活动，以及“海南之夜”推介会活动，帮助全球嘉宾了解海南自贸港封关后旅游核心政策。

为让嘉宾们直观感受自贸港政策

落地成效，海南省旅文厅精心策划推出6条覆盖海南全岛、主题鲜明、特色差异化的精品旅游线路，并安排其中两条作为嘉宾踩线线路。六条线分别是北部的“城市休闲与航天研学之旅”，南部的“阳光海岸与奢享度假之旅”，东部的“活力运动与医疗康养之旅”，中部的“雨林探秘与民族风情之旅”，西北部的“历史人文与主题乐园之旅”，西部的“人类考古与山地探险之旅”。这些线路将全景式展示海南文旅资源，也将吸引更多国际旅行商深耕海南市场，推动海南旅游资源与全球消费市场精准对接。

## 全国高校青年自贸港主题宣讲活动举行

本报讯（海南日报全媒体记者孙慧 通讯员曹梦月）12月3日至7日，“我的舞台，我们的时代——海南自贸港，青春当‘燃’”全国高校青年自贸港主题宣讲活动在海南举办，来自全国25个省、区、市38所高校的100多名师生代表参加。

举办此次活动旨在鼓励全国高校青年学子走进海南、感知自贸港、投身国家战略，搭建起一个联通全国高校的舞台，以青年的视角、青年的语言、青年的激情，讲好海南故事，传播好自贸港声音。

宣讲实践团围绕“寻访习近平总书记在海南足迹”“调研海南自贸港创新政策”两大主题线路，分赴全省开展实地研学。师生们深入港口码头、产业园区等地，亲身体验自贸港建设的生动实践，感知前沿发展的实践脉动。走访结束后，师生们带着见闻与思考返回海南大学，进行集中宣讲与汇报成果展示。青年学子们以鲜活案例和真切感悟，讲述了他们眼中的海南故事，传递出自自贸港的蓬勃机遇与青春活力。

“这次海南之行让我对自己的职业发展有了新的认识。”对外经济贸易大学学生朱雪茜分享，此次实践探访让她看到海南自贸港蓬勃的跨境贸易与国际交流活动，这是自己专业与实践深度融合的契机，相信在这里工作会有光明前景。西北工业大学学生宋伟骏说，活动让他对海南自贸港特别是即将到来的全岛封关，有了全新理解，未来将考虑投身这片改革热土。

据悉，各团队返校后将继续面向广大青年开展自贸港主题宣讲，以亲历者的视角传播海南声音，让自贸港建设的时代脉搏在祖国各地的高校中同频共振。

活动由海南省委教育工委、省委自贸港工委办、海南省教育厅联合指导，由海南大学、海南省高校“一站式”学生社区综合管理模式建设中心主办，由全国高校青年宣讲联盟协办。

## 《海南自由贸易港》特种邮票12月18日发行

系第四套专题反映海南建设发展成就的邮票

本报海口12月8日讯（海南日报全媒体记者王才丰）12月8日，海南省新闻办公室举行《海南自由贸易港》特种邮票图稿新闻发布会。海南日报全媒体记者从现场获悉，《海南自由贸易港》特种邮票将于12月18日发行。该邮票1套1枚，被中国邮政列入2025年度邮票发行计划，以“国家名片”的形式记录和传播海南自由贸易港建设这一国家重大战略的历史进程。

《海南自由贸易港》特种邮票设计师韩秉华介绍，该邮票以“风起海之南，潮涌自贸港”为核心理念，设计融合了时代的壮阔气象与海南的独特气韵。在设计风格上，以简洁

的图案化线条构成并以白色底深浅蓝色线条作为背景，巧妙融入海南主题元素，映衬着海南自由贸易港形象标识更显现代感。

在标识的周围及背景处，主要展现海南自由贸易港“五向图强”，点缀了五指山、稻穗、火箭、“深海勇士”载人深潜器、海底光缆等极具海南自贸港特色的代表性元素，构建出动静结合、寓意深远的图景。文字“封关运作 扩大开放”点明时代背景，增强纪实性与号召力。

据了解，《海南自由贸易港》特种邮票是继1988年《海南建省》纪念邮票、1998年《海南特区建设》特种邮票、2008年《海南博鳌》特种邮票之后，第四套专题反映海南建设发展成就的邮票，展现了海南从经济特区向自由贸易港的历史跨越。

自该邮票正式发行之日起，市民游客可以通过线上线下渠道购买。线下渠道为全省26个集邮网点，销售期限6个月。线上渠道为中国邮政集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序等。

据悉，该邮票正式发行当日，海南省委宣传部与中国邮政集团有限公司海南省分公司将在海口市云洞图书馆联合举办邮票首发仪式。



《海南自由贸易港》特种邮票图稿  
海南邮政供图

## 第五届海洋风主题歌曲作品展演12月17日举行

海南本土创作者入选作品数量创新高

本报海口12月8日讯（海南日报全媒体记者王才丰）第五届“感悟大海、守护南海、走向海洋”海洋风主题歌曲作品展演将于12月17日在海口举行，这是海南日报全媒体记者12月8日从海南省新闻办公室的新闻发布会上获悉的。

本届展演作品集合了定向委约、全国征集优选及往届精品，最终精选出《南海小夜曲》《沧海在我胸》等16首歌曲进行展演，其中海南本土创作者入选作品数量为历届之最。

省文联相关负责人介绍，本次展演创作阵容强大，由中国人民解放军原总政歌舞团团长、著名作曲家印青担任音乐总监，王艳梅担任艺术总监，并汇聚了王晓岭、屈塬、何沐阳、舒楠等国内知名词曲作家参与创作。

展演将在延续对南海风光、士兵使命、渔民生活等主题呈现的基

础上，进一步拓展至大海对生命的启迪与疗愈、海洋生态保护等更具有人文关怀与时代意识的维度。同时，也将引入女声小合唱，并结合独唱、重唱、表演唱、组合演唱等多种声乐表现形式及舞蹈表演，强化舞台艺术的综合表现力。此外，本届

展演将创新采用戏剧化情景串联形式，通过“航海员”“创业者”“守边战士”三个角色的人物表演，衔接音乐会三大部分，使展演更具艺术完整性与观赏代入感。

据了解，海洋风主题歌曲创作活动自启动以来，已成功举办4届。

### 观摩技艺 传承非遗

12月7日，在儋州市“聚焦苗族文化瑰宝，开启指尖上的艺术之旅”活动上，观众前来观摩品鉴苗族三色饭。

据了解，该活动是2025年儋州市市级非遗代表性项目传承培训系列活动之一，集中展示了苗族传统刺绣蜡染技艺、三色饭制作技艺及苗族民歌，旨在让更多人了解非遗技艺，促进非遗项目保护传承。

文/海南日报全媒体记者 吴心怡  
图/受访者提供



中国人民大学重阳金融研究院院长王文：

## 海南自贸港是全球投资者共享中国发展红利的重要平台

### H 经济学家看海南

本报讯（海南日报全媒体记者王赫）近日，中国人民大学重阳金融研究院院长王文在接受海南日报全媒体记者采访时表示，海南自贸港不仅是中国高水平对外开放的重要门户，更是

全球投资者共享中国发展红利的重要平台。

王文表示，将于12月18日正式启动全岛封关的海南自贸港，依托独特的地理位置和政策优势，正逐步构建起一个高效、便捷、安全的跨境金融生态体系。

王文认为，随着货物流通、数据安

全有序流动等多项政策的落地，海南为企业“走出去”和“引进来”提供了前所未有的便利条件。这些政策红利的深度释放，不仅降低了企业的运营成本，提升了海南的投资吸引力，更为人民币在跨境结算、投融资等领域的使用创造了广阔空间。

王文表示，开放是人类文明进步

的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路，海南自贸港将进一步推动中国与全球经济的深度融合。

在谈及海南自贸港智库发展的潜力时，王文认为，海南自贸港“五个自由便利”政策，特别是人员的自由流动，将为智库发展提供强大的人才支撑。他期待海南能够尽快将这些政策

落地，吸引更多高科技、医疗、管理、金融等领域的高层次人才到海南工作，共同推动海南智库的国际化发展。

“对于海南自贸港的发展，我充满信心。”王文表示，未来，海南自贸港将吸引更多国内外资源要素加速聚集，形成具有国际竞争力的开放型经济新高地。

## “2025外资企业海南行”系列活动启幕

本报海口12月8日讯（海南日报全媒体记者武佳）12月8日，由海南省贸促会主办的“2025外资企业海南行”系列活动在海口启幕，吸引来自意大利、韩国、俄罗斯等14个国家和地区的60余位嘉宾参加，共探自贸港发展新机遇、共话合作共贏新蓝图。

12月8日至11日举行的系列活动以“深化国际合作、共享自贸机遇”为核心主题，将通过产业精准对接、重点园区考察、政策深度宣介等多元化形式，搭建起中外企业务实合作的高效桥梁。其中，意大利、俄罗斯、韩国3个专场对接交流会将精准匹配海南企业贸易投资合作需求；省贸促会将通过“深化国际服务网络工作交流会”则将进一步夯实我省覆盖近30个国家（地区）的海外贸促服务工作基础，为中外企业、跨区域政企搭建精准对接沟通桥梁，推动产业领域深度合作。

据悉，境外参会企业涵盖商业航天、仓储物流、国际贸易等多个重点产业赛道，活动还邀请了139家海南本土企业参与，对接海外优质企业资源。省贸促会根据企业需求，活动期间将组织考察团深入海口国家高新区、海口江东新区、三亚中央商务区及崖州湾科技城高新区等园区，通过“面对面”交流、“零距离”观摩，精准对接投资合作契机。